Winter Crash

JMM - Mundesley (possibly)

John M. Mollekin

John Malcolm Mollekin (1931 to 2015), born in Listerdale, Wickersley, is my uncle and son of John Gilbert Mollekin and Edith Mary Pinder.

Below is a newspaper article pertaining to a car accident that John was involved in, in 1960 or 1961. The eye injury mentioned caused John many problems and it was removed in 1996.

The photo below, included with this entry, relates to another accident that John was unfortunately involved in.

Driver banned, fined £25 for winter crash

IN the worst hour of snow during the worst night of the last winter, two cars collided in Bawtry road, Tinsley, injuring three people, it was said at Sheffield today.

John M. Mollekin - Accident

Accident at Whiston, Rotherham

One of the drivers, 42 year-old railway clerk Reginald Eric Blackwell, of Valentine Road, Sheffield, was banned for a month and fined £25 with £11 costs for dangerous driving,

Mr. I Thomas, prosecuting, said Blackwell overtook a lorry moving at 25 m.p.h. and got into a skid, then collided with a car carrying two passengers coming in the opposite direction.


The driver of the other car, John Mollekin, lorry driver, of Melsis Road, Rotherham, had halted on seeing the car come towards him. He suffered a serious eye injury in the crash.

Blackwell told the court he had passed the lorry, but when he turned into his side of the road again, his car began to skid.

It skidded from side to side as he tried to correct it and then crashed into the car on the opposite side.

Mr. Roy Barlow, defending, said freak conditions existed on the road at that time.

He claimed Blackwell was safe in overtaking the lorry as the road was wide and his vision adequate.

Maltby Builder’s Failure

Mollekin & Company brick lorry

Mollekin & Co.

Herbert Mollekin, my great grand uncle, commenced business as a builder and contractor at Hull in 1895, with a capital of £150. In 1897 he removed to Pontefract.


Herbert Mollekin (centre)

Although Herbert described himself as a Master Builder after 1901, he was actually a Master Joiner, like his brother, John. I do not believe that he spent a further seven years qualifying as a Master Builder but assumed the title due to his influence and competency in the building industry.

Herbert appears to have building operations in the Rotherham district sometime between 1901 and 1905. There is a newspaper article from early 1905 when Herbert is described as building houses at Laughton en le Morthen, near to Rotherham.

According to one source on the Internet, Herbert was employed to build 224 houses at Dalton Brook in 1906 by the Dalton Main Colliery Company. Initially, Herbert’s wife, Bertha, purchased the land upon which the houses were to be built. Once completed, these houses were rented out to miners employed by mines operated by the aforementioned Dalton Main Colliery Company. Dalton Main Colliery Company would lease these houses from, Herbert until 1948 at a cost of £10, 10 shillings per house per year. These houses were demolished circa 2000 in a bid to rid the area of antisocial behaviour which was rife at the time. As of November 2017, only one house remains.

Doncaster Road, Dalton - 25.03.07

The only remaining properties built by Herbert Mollekin in Dalton. Since this photo was taken, only one property remains which is currently under threat.

Maltby Colliery was sunk in 1908. The colliery company employed Herbert to build an estate of 1000 houses for its work people. This was called the Model Village, consisting of two concentric circles of roads; the miner’s houses were on Scarborough Crescent to the rear, and the larger houses of Deacon Crescent were for the overmen and deputies. A Church was constructed too which was converted into residential purposes circa 2008.

Other known projects executed by Herbert include:-

  • Almost an entirely new village at Thurcroft
  • Rhodesia village, near Shireoaks
  • Houses at Frickley, Rawmarsh, Thurcroft, Blackwell, and South Normanton
  • An Elementary School at Thurcroft
  • A Technical Institute at Dinnington

Many of the houses constructed by Herbert are very distinctive in style and are easily recognisable to the trained eye.

By 1911, Herbert’s company as it existed at the time ran into difficulties. Reasons cited by my grandfather, John Gilbert Mollekin, were that the houses built by Herbert were of too high a quality and didn’t generate a profit. John remembered the bankruptcy of the firm being celebrated with a grand party involving lots of champagne and very smartly dressed people. I later ascertained that this event was probably a party organised by Herbert to celebrate the Coronation of the King in 1911 which was just prior to the business failing.


Maltby Model Village

Despite the above failure, the company seemed to recover pretty soon after World War One, although I do not know exactly when. However, the name of the company changed to, Mollekin & Sons Limited. I surmise that the change of name was to exploit some loophole in the bankruptcy law. In 1924, Mollekin & Sons Limited were based at Herbert’s home address of, The Grange, Maltby. Certainly, by 1926, Herbert was being held in high esteem again as can be read in this entry.

My grandfather was a trained bricklayer working for the company but by circa 1915 had left to work for the Railways as a Signalman. Presumably, work had dried up to such an extent that he had to make a career change.

Herbert died in 1929 and in 1929, the company was called, Mollekin Brothers. The business seemed to operate under this name until about 1947 although I cannot find a specific address for it other than, Maltby. Splits in the business are evident by 1933. After 1933, the main players in the Mollekin building business seemed to be three of Herbert’s sons – George Herbert Mollekin, John Ernest Mollekin and Claude Mollekin and latterly, John Kenneth Mollekin (Herbert’s grandson). Building operations in the Rotherham area ceased around 1970 although they continued until 1984 in the Scarborough district.

Below are detailed newspaper articles regarding Herbert’s bankruptcy of 1911.




The first meeting of the creditors of Herbert Mollekin, of Westfield House, Maltby road, Maltby, near Rotherham, builder and contractor, trading as “Mollekin and Co.,” will be held at the Law Society’s Rooms, Bank street, Sheffield, on Monday next, the 14th inst.


Hebert at the Doncaster Races with the Earl of Scarborough

The gross liabilities amount to £32, 861 7s. 9d. Of this some £14, 804 18s. 11d. is expected to rank. In his estimate of the liabilities, debtor places 85 unsecured creditors as accounting for a sum of £12. 530 6s. 11d. He states that there are 22 creditors fully secured, accounting for a sum of £10, 593 10s., the estimated value of the securities being £13, 452; which leaves a surplus of £2858 10s. Deducting £2840 10s., amount carried to partly secured creditors, there is a balance to contra of £218. Three creditors partly secured account for £9580 2s.; while the estimated value of the securities in this instance is £7235 10s., leaving £2276 12s.

In the assets, as estimated by debtor, the following figures appear:-Cash in hand, £13: stock-in-trade (cost £1750), £1200: machinery, £530; trade fixtures, fittings, utensils, etc., £160; furniture, £150; motor-cars, £350; share in Maltby Estate Co., £800; value of land in Model village, £100; water-wheel at Maltby, £150; book debts, £1841 4s. 4d.; surplus from securities in the hands creditors fully secured (per contra), £218. This make a total of £5532 6s. 4d. Deducting from this the claims of creditors for distrainable rent, preferential rates, wages, Sheriff’s charges, etc., which amount to £125 8s. 3d., and it causes the assets to figure at £5400 16s. 1d. The deficiency is, therefore, £9398 2s. 10d.


Debtor attributes his failure to shortness of capital, involving delay in obtaining materials and delay in settlements.


Herbert Mollekin (right)

The deficiency in accounted for as follows:-Bad debts, £124; household expenses incurred during past twelve months, £520; losses incurred from insufficiency of capital in carrying out the Grimethorpe and Moorthorpe contracts, £8754 2s. 10d.

In the course of his operations, the Official Receiver states that the receiving order and order of adjudication were made on July 25, on debtor’s own petition, in consequence of several creditors taking proceedings against him. Debtor, who is aged 48, commenced business as a builder and contractor at Hull in 1895, with a capital of £150. In 1897 he removed to Pontefract, and in 1905, commenced at Maltby. At the date of the receiving order he was engaged in extensive building operations at Maltby, Hemsworth, Grimethorpe, Moorthorpe, and Frickley. In June 1904, while carrying on business at Pontefract, he executed a deed of assignment, his liabilities at that time being about £2, 000, and a dividend of 5s. in the pound was paid. On July 23rd last the debtor sold a motor lorry for £110 in order to raise money to pay wages.

The property in the possession of the fully and partly secured creditors consists of houses completed and in course of erection at Moorthorpe, Frickley, Maltby and Grimethorpe; also land situated at Maltby and Moorthorpe, one shop, 3 acres of land at Dalton, five other shops at Dalton and two cottages and land at Maltby. The whole of the unsecured liabilities are owing in respect of ordinary trade debts contracted during present year except the sum of £700, a loan obtained from a friend. The debtor states that up to 1904 he was working for his wife at a salary of £5 per week. Debtor had entered into agreements for the purchase of land and for the erection of a large number of houses at Frickley and Maltby which were to be leased to colliery companies.


Maltby Contractor’s Failure.



At the Sheffield Bankruptcy Court on Thursday Herbert Mollekin, builder and contractor, Maltby road, Maltby, came up for his public examination. The receiving order was made on July 25, and at that time debtor owned property, stock, plant, etc., estimated at the value of £2000. His gross liabilities were £32,881 7s. 9d. The amounts were:- Covered by securities, £17,849; preferential, payable in full, £125; estimated to rank for dividends, £14,804 18s. 11d. The assets were estimated to produce £5532 4s. 4d.; available for dividends after payment of preferential creditors, £5406 16s. 1d. The unsecured creditors numbered 85, fully secured 22, partly secured 3, and preferential 131. The number of debtors to the estate was 16. The first meeting of creditors was held on the 14th of August.



Messrs. Joseph Henry Scott, Hull, and Mr. Henry Gilbert Liversidge, Rotherham, were the trustees of the estate. Debtor was represented by Mr. Swanick, of Messrs. Davies, Sanders and Swanick, Chesterfield. Mr. Gichard represented a number of the creditors.

Debtor, in answer to the Official Receiver (Mr. J. C. Clegg) said he commenced business as a builder and contractor in Hull in 1895. In 1897 he moved to Pontefract, and in 1905 he went to Maltby. In June, 1904, while at Pontefract, he made a deed of assignment for the benefit of his creditors. His liabilities then were £2000, and they received a composition of 5s. in the pound. Up to that time he had been carrying on the business on his own account, but after that he carried on in the name of his wife. He managed the business for her.


The Receiving Officer: I suppose that was because of your financial position? – Yes. People would not finance me, but they would finance her.

The transactions were in her name, but you made all the arrangements? – I had the working of it.

How long did that arrangement continue? – Till about February, 1909.

Had she ever anything to do with any of the business transactions? – She really put what she had into it.

As a matter of fact, was she a partner with you? – No.

Debtor, continuing, said in February, 1909, he took the business all on his own account. His wife gave him what money she had at the time. She was interested in some property at Laughton and at Pontefract. The properties had been acquired by her while the business was being carried on in her name. She had from time to time advanced him money since February, 1909, but he never at any time repaid any of the money.

Mr. Gichard - Solicitor (1)

Mr. Gichard – Solicitor

The Official Receiver: Were these monies advanced as loans or gifts? – Well, she expected to get them back.

Has she received anything back at all? – Not out of any property I have.

Has she got anything at all? – Will you let me explain?

The Registrar: No. Answer the question.

Debtor: It has been paid into her account and paid out again from time to time.


The Official Receiver: Are these transactions entered anywhere? – In the pass book.

Have you got any account showing the amounts advanced to you? – Not beyond the pass book.

The Official Receiver: Then may I take it that to a considerable extent her banking account has run your trading matters? – For the last 18 months probably so.

When did you find yourself in financial difficulties? – About 10 months ago.

What was the occasion to which you refer? – I refer to the contracts I had taken at Grimethorpe and Frickley. I saw they were going to prove a great loss.

As the months passed on did that opinion become confirmed? – For the last 15 months I have known my position was very insecure, but as regards these contracts I hoped by other work to recoup the loss.

What were the contracts on which you made money? – The Maltby, Dalton and other contracts.

When did your financial position become acute? – A few weeks before I filed my position. That was in consequence of creditors pressing, and I had no money to meet them.

Is it a fact that in the ensuing period you did not order new goods and materials? – I never ordered goods. I always thought I could get over it.

Mr. Gichard - Solicitor (2)

Mr. Gichard – Solicitor

I didn’t ask you that. I asked if during the last six weeks before you filed your petition you did not order any goods? – I did order goods. I knew my position was serious, but not so serious as that.

Did you order goods after the beginning of July, as you say you did? – No.

What was your reason for not ordering? – People possibly would not have supplied them.

It was because your credit was gone, not because you didn’t want material? – No.

The Official Receiver: Had creditors been suing you for six months prior to July? – They had commenced proceedings occasionally.


They were the creditors who would not wait? – Yes. Some of them were getting paid.

In May you were sued for £160, and another creditor sued for about £20? – Yes.

You must have been short to be sued for £20. – Yes, unless he had a grievance against me.

On the 23rd of July you sold a motor lorry to raise money for wages? – Yes.

You attribute your failure to shortness of capital, involving delay in obtaining material and in settlement? – Yes, and to loss on those two contracts.

Did you at any time ever make out anything in the nature of a balance sheet to show what your position was? – No.

You did not know until your bankruptcy whether you were carrying on at a profit or a loss? – Our accounts on those two jobs were kept for us.

The Official Receiver: How much had you been taking for household expenses? – From £8 to £10 a week.

Debtor, in answer to further questions, said he was married in 1888, and his wife had no money at the time. When he filed his petition his wife had no money or property. She had only her own clothes and some pigs in the yard.

The Official Receiver: Where did she get the money from she lent you? – Out of the properties she was interested in.

The proceeds of her property have gone into your business? – Yes, my creditors got it.

The Official Receiver: In the statement of accounts on the 25th July, 1910, there was no surplus of assets over liabilities. Do you mean to say you were solvent then? – I thought I could pick up again.


Look at your statement now. There is a total deficiency of £9378 2s. 10d. Do you say that has all gone in the last twelve months on those two undertakings? – Yes, very little more.

What were the contracts? – At Grimethorpe 450 houses and at Frickley 250 houses.

Mr. Clegg - Official Receiver

Mr. Clegg – Official Receiver

The first contract you took was for the Maltby Main Colliery Co., on the 8th of March, 1909. You agreed to build 300 houses for them. – Yes.

They were to be built on land acquired from a syndicate. Who were the syndicate? – I was one of them, and there were Mr. Norman Gibbs. Mr. Watson, Mr. Woolhouse, and Mr. Hill.

Was that the only business transaction you had with these gentlemen? – We sold the land in the first case to the Colliery Company.

What did the syndicate pay for the land? – £8800 for about 83 acres.

You agreed to buy 40 acres at £120 per acre? – The Colliery Company paid it.

You had an agreement to re-purchase it for building operations at £130 per acre? – Yes, under 40 acres.

You paid a considerable advance on what had been paid for the land? – Yes.

At the time you entered into that agreement had you any capital of your own? – No.


Where did you expect to get capital to enable you to carry it out? – From the bank.

Had you made any arrangement to that effect before entering into the agreement? – Yes.

The Official Receiver: On the 29th of October, 1909, you entered into another agreement with the Carlton Main Colliery Co. to erect 237 houses at Grimethorpe. You also took an option to erect 200 houses at Frickley? – Yes.

Had you made any similar financial arrangements to carry these out? – I expected to make a profit on them and carry one to help the other.

Debtor also admitted entering into agreements to erect 250 houses at South Kirkby and 67 houses for deputies. On the 2nd of April, 1910, he agreed to purchase land to erect 147 more houses during the year, and on the 25th of March, 1911, he entered into a further agreement to erect 74 houses at South Elmsall.

The Official Receiver: As to all these contracts you were dependent entirely on the bank making advances to carry them out? – That and the turnover.

I think you have had cash books, but they were not kept? – I hadn’t time.

You didn’t engage anybody else? – No, because the money was paid direct at the completion of all accounts.

Did you ever have any statement showing what you had made and what became of it? – Certainly, at the completion of every account.


The Official Receiver: Did you on the 16th of August get a request from me to furnish me with a cash and goods account, and also an account in detail showing how the deficiency had arisen? – Yes.

Have you done anything towards complying with that request until 12.30 to-day, when you sent me some accounts showing your balance with the various contractors? – No.

Mr. Binney - Registrar

Mr. Binney – Registrar

Have you prepared any cash accounts as requested? What is your explanation for taking from the 16th of August to the 19th of October to make out these accounts? – I had to work all the time. I wanted assistance and could not get anybody.

Did you on the 19th of August receive a letter from me asking you to let me have a statement showing the cost of the cottages, materials, labour, railway carriage, and the total costs? – I don’t remember getting it.

Do you mean to say you didn’t see the letter containing that request? – I don’t remember it.

Have you subsequently received a letter asking you to comply with that request? – Something like that?

Where is the statement asked for in that letter? – I haven’t got it out yet.

The Official Receiver: Hadn’t you the statement in your possession some time ago? – I have no statement of the Grimethorpe and Frickley cottages, I never have had.

I didn’t ask you to define the cottages, I asked for a statement of the cost of the cottages? – I have no such statement.

Did you ever show Mr. Broadbent a detailed statement of what the cottages cost you? – Certainly not. I showed Mr. Broadbent a statement of the cost of houses we proposed to build. You can have that. I thought you meant the cost of the houses I had built.


You knew that was a paper relating to your affairs; why didn’t you let me have it? – I didn’t know it was of any consequence, because it was about houses we were going to build.

The Official Receiver: Please don’t judge. It is your duty to give up all you have, and the trustees and myself will consider whether it is of consequence. Prior to February, 1909, you say you carried on the business for your wife. Where did she bank? – London City and Midland Bank, Chesterfield.

Who was the account opened by? – Mollekin and Co.

Who was the company at that time? – Mrs. Mollekin only.

Was there anyone associated with her? – Yes, a person of the name of Mrs. Driver financed her.

Did you make the arrangements with Mrs. Driver? – It was a matter entirely between Mrs. Driver and my wife.

You only had to manage it as a servant? – Yes.

Was that in September, 1906? – I could not say. perhaps so.

In whose name was the banking account opened? – I believe in the name of Mrs. Driver.

Who signed? – Mrs. Driver, Mrs. Mollekin and myself.

Why should you sign? – I thought it necessary.

Didn’t you represent yourself as a partner? – I didn’t class myself as a partner.

In what capacity did you sign? – As manager.

You knew servants don’t usually sign a banking account? – I did.

If you drew a cheque, who signed it? – I did.

Did that account continue up to the time of your bankruptcy? – No, only to the middle of 1909.

Herbert Mollekin under cross examination (1)

Herbert Mollekin under cross examination

Debtor, continuing, said he opened another account No. 3, on the 14th of January, 1909, and on the 18th of December, 1909, he opened the Grimethorpe account, and on the 6th of March, 1910, the Frickley account, and on the 20th July, 1911, he opened another account. On the last one there were only cheques that had been paid amounting to £734 8s. 2d. There were no payments in.

The Official Receiver: Had you given them some security? – Yes.

With reference to these accounts sent in to-day. Take the Grimethorpe account. I suppose you have gone through these accounts yourself? – Not since they have been completed.

The Official Receiver: I am not going to waste my time asking you about them then.


Debtor, cross-examined by Mr. Scott, one of the trustees, said when he made a deed of assignment in 1904, a trustee was appointed and an arrangement for a composition of 5s. in the pound was made. Mrs. Driver paid that amount to the trustee and it was distributed amongst the creditors. Mrs. Driver then lent his wife the stock, plant and materials she had obtained as security for the money, to carry on the business. Mrs. Mollekin went on building and Mrs. Driver financed the undertaking. An agreement was made whereby the property should be erected in Mrs. Mollekin’s name. Mrs. Mollekin undertook to get the best mortgage she could and half the rents went to Mrs. Driver as repayment for the money advanced and half to Mrs. Mollekin as repayment of the amount she had in it. If the property was sold Mrs. Driver was to get her money back and half the amount beyond the actual cost while the other half went to Mrs. Mollekin.

Mr. Scott: She got half the profits for the loan of her name? – That is so.

Isn’t it a fact it was your name they wanted and you couldn’t use it because of your failure? – I don’t think so.

What wage did you get for managing this business? – At first £3, then I soon got £4, and later £5 a week.

Mr. Scott: Mrs. Driver retired in 1909? – At the beginning of 1909.

What did that business do, make a profit or otherwise? – The last undertaking of that business, 527 houses for the Dalton Main Colliery Co., was profitable.


Can you give the Court a rough idea of how much Mrs. Driver had to draw as her share of the profits? – No.

When she went out of the business in February, 1909, accounts were taken, weren’t they? – Well, roughly, yes.

Who was the person who prepared the accounts? – Mr. Hutchinson, of Rotherham valued the property and stock.

Who paid Mrs. Driver? – I did.

How much did you pay her? – About £700, besides what she had advanced.

When Mrs. Driver retired she really left Mrs. Mollekin in as proprietress? – I really took it in myself then. I thought I was entitled to the benefits of it.

You swept Mrs. Mollekin on one side and stepped in? – That is so.

Did Mrs. Driver give notice to any of the creditors she had retired? – She told the bank she was no longer a guarantor for the account.

Did you inform any of the creditors that Mrs. Driver had given up the business? – No.

Have you told any of the them she was a partner? – No.

It was understood at the bank that the signature to draw money should be Mollekin and Co., signed by Herbert Mollekin? – Yes.

What has become of the properties of which your wife was then the nominal owner? – They have been conveyed away from her.

Debtor further said that the property was not sold, it was claimed for the mortgages, He was now in a position to say that his wife had neither property or money of her own.

Mr. Scott: You admitted to the Official Receiver that you showed Mr. Broadbent a statement as to the cost of some cottages? – Yes, they were figures relating to houses we were about to commence or had commenced at Maltby. I showed him that statement to prove that if I had time I could recoup the loss made on those two unfortunate contracts, and get out of my present position.

These cottages you were to build at £130 each? – I don’t remember.


How long have you been aware that cottages you expected to build for £130 have been costing you £180? – I knew some cottages I expected to build for £150 were costing from £170 to £180.

It is is a fact you have known of that mistake a long time? – Last year I knew they would cost me more.

You knew it at the time you showed Mr. Broadbent that statement? – Certainly not.

Herbert Mollekin under cross examination (2)

Herbert Mollekin under cross examination

The interview with Mr. Broadbent was on the 27th of July, the interview with your solicitors was at the beginning of the year, so you must have know.

Mr. Gichard, who represented Mr. Joe Steeples, Earl Fitzwilliam, Mr. Alfred Bentley, and Messrs. Green, of Rotherham, and other creditors, next cross-examined the debtor. In answer to his questions debtor admitted that during the whole of the time he was working at Dalton he used Mr. Steeples’ stabling accommodation freely. He used the stable for probably about two years before he came to the arrangement for borrowing £700.

Mr. Gichard: Had Mr. Steeples from time to time asked you to come to an arrangement for the payment of rent? – He said nothing to me.

Didn’t he say it was time you had a clearing up between you? – He might have done.

Didn’t he tell you he wouldn’t lend you money till you made an arrangement about the rent? Did you then suggest that half the rents might be used for payment of rent of the stables and interest on the money? – No.

You suggest Mr. Steeples was a partner with you, and yet you mortgaged these shops in your own name? – I did.

Mr. Gichard pressed the debtor to say what his loss on the two contracts named really was. Debtor replied that he should say he lost £30 per house on 400 houses.

Mr. Gichard mentioned a contract with the County Council, in which debtor’s wife entered jointly with him. – Debtor: I was not aware of signing it.

Mr. Gichard How much was the contract for? – £5000.

You had forgotten a trifle like that? – I had forgotten my wife was asked to sign it.


Mr. Gichard: Have you been disposing of goods to people just prior to your bankruptcy? – Yes, to realise wages.

Do you know a man named Clarkson has possession of some of your goods? – Yes, a horse and cart. He took it while I was away the Saturday previous to my filing my petition.

Has anything else been taken? – Yes, he took some pigs from the yard that my wife claims.

Will you get me the names of some persons who saw the goods taken? – Yes.

Had you a man named Betts working for you at Frickley? – Yes, at Moorthorpe.

Do you know he removed a considerable quantity of goods from there? – I am informed so.

He had no right to take them? – No; he had not my permission.

Was there anything else taken from Frickley? – Yes, by Betts, I am told.

The Official Receiver asked for an adjournment of the examination until the 23rd of November, and also applied to the Registrar to make an order for the debtor to furnish a cash account from the 1st July, 1909, to the 20th July, 1911, and a goods account for the same period; also a detailed statement showing how the deficiency had arisen. He had requested these details before, but until 12.30 that day he had received no account at all. From just a casual glance at what had been furnished it gave him the opinion it would need to be amended. He did not see a single explanation as to the cost of the cottages. He asked for an order for these accounts, and having regard to the fact that debtor had had three months to furnish them and had done nothing until fourteen days ago, he asked the Registrar to make an order for him to have the accounts within fourteen days.

Mr. Swanick, on behalf of debtor, said that could not be done without some assistance.

The Official Receiver: You will not get that at the expense of the estate. I don’t want accounts furnishing me that debtor knows nothing about. He is supposed to go through them and be prepared to swear they are correct.

J. H. Mulleken with Chauffeur and Napier car (photo of a photo) - 05.06.05 (4) (Copyright Ann Mollekin)

Herbert Mollekin with chauffeur

The Registrar: He must take the responsibility for the accounts he furnishes.

It was eventually decided that debtor supply the accounts requested before the 23rd of November, and the public examination was adjourned until December 21st.


Maltby Contractor’s Failure.




At the Sheffield Bankruptcy Court on Thursday, Herbert Mollekin, builder and contractor, Maltby road, Maltby, again came up for his public examination. The receiving order was made on July 25, and at that time debtor owned property, stock, plant, etc., estimated at the value of £2000. His gross liabilities were £32,881 7s. 9d. The amounts were:- Covered by securities, £17,849; preferential, payable in full, £125; estimated to rank for dividends, £14,804 18s. 11d. The assets were estimated to produce £5532 4s. 4d.; available for dividends after payment of preferential creditors, £5406 16s. 1d. The unsecured creditors numbered 85, fully secured 22, partly secured 3, and preferential 131. The number of debtors to the estate was 16. The first meeting of creditors was held on the 14th of August.

Messrs. Joseph Henry Scott, Hull, and Mr. Henry Gilbert Liversidge, Rotherham, were the trustees of the estate. Debtor was represented by Mr. Swanick, of Messrs. Davies, Sanders and Swanick, Chesterfield. Mr. Gichard represented a number of the creditors.

The Official Receiver questioned debtor as to accounts delivered to him on the 17th of October, and asked if it was a fact that they were prepared from the bank book only?

Debtor: Yes.

The Official Receiver: Not from your own book? – No.

And you know the statement of receipts were then incomplete? – They were not complete as required.

Did they show a cash deficiency of over £17,000? – Yes.

Do you agree these accounts so far as helping in the examination of affairs are worthless? – I have since found out it was so.

Did you on the 22nd of November deliver further accounts to me made up by you, with the assistance of your manager, partly from the bank book, partly from your own books, and partly from invoices and other papers in your possession? – Yes, with additional assistance from an accountant.

Take the Maltby account: that shows a deficiency of £4190 10s. 9d., the Grimethorpe account shows a deficiency of £5178 5s. 2d., the Frickley account shows a deficiency of £2880 6s. 8d.? – Yes.

All these accounts show a deficiency amounting to £12,249 7s. 9d.? – Yes.

There was a loss on each of the contracts? – Yes.


Did you make out any estimate as to the cost of the houses you were about to erect under these contracts? – Yes, we got estimates out.

What has become of these estimates? – We never kept them.

J. H. Mulleken and Bertha Kennington (left hand couple) in Nice (Copyright Ann Mollekin)

Herbert Mollekin in Nice (left)

Just to clear up this point. You were asked on the last occasion about some estimates produced to Mr. Broadbent. Have those estimates since been handed to me? – Yes, the whole of them.

You say they related to houses you completed building, not to those you had built? – They were relating to houses we were contemplating building.

About the houses you have built and the estimates you formed. Did you, as to the Grimethorpe houses, estimate the labour and material would cost £140? – Yes.

You entered that contract in October, 1909? – That was the time.

The land for each house was to cost £7, roadmaking £5, solicitor’s costs £15, fee for guarantor against overdraft at the bank £6. That brings the cost up to £173. Did you ascertain these figures in October, 1909? Not the whole of them.

Which didn’t you know? – The guarantee fee of £6.

Did you at the same time agree to sell these houses when built for £172? – It was agreed our solicitors should sell them, and I would accept £173.

Were the Frickley houses the same except the cost was estimated to be £2 more? – The material would cost more.

Including the fee of £6 for the guarantor of the bank overdraft, have you reckoned up that the cost was exactly the selling price? – That is so.

You agreed to sell them at a price which, apart from the guarantee fee, left you only a profit of £6 per house? – Yes.

You told us on the last occasion that as a matter of fact you lost about £30 per house? – I lost a good deal.

That about agrees with these accounts you have rendered. In addition to these costs and charges I have given you, you ad agreed to pay two per cent. on mortgage monies before the money was advanced? – Yes.

How long did that interest run? – From the time the mortgage was required.

What was the longest time? – In some cases it may have been 12 months, or even more.

In the accounts you have rendered, this interest on money is given as £518 10s. 5d.? – That is the amount.


There is in the account also an amount for bank interest and charges for overdraft, £970 12s. 5d. These, I take it, are some of the items accounting for the deficiency? – Yes.

You also say you have lost money through your inability to properly superintend and manage the various works? – Yes, it was owing to me having had too much on at one time.

As to that loss you cannot form any idea? – Not correctly. I have lost most of it in that direction.

How long have you known you were losing money on these houses? – I have known twelve months that they were not being built for the amount I stated.

Wouldn’t you know when you made the arrangement to begin these houses that you only had a margin of £6? – No.

In the real explanation that you went on without reckoning up how you were going on? Did you ever seriously look into the matter as to what they were costing you? – I knew they were costing me more than I estimated, possibly twelve months ago.

In various accounts that have been rendered there are items of retentions for roads amounting to £1925. Is it a fact this money was assigned to the guarantors? – I could not tell you that.

The Official Receiver: I am told it has been assigned by the trustees.

Mr. Gichard: I don’t say that, I say some money has been assigned.

The Official Receiver: Do you know what amount these various payments you had to make come to in the aggregate? – No.

According to your accounts they come to over £11,000. Are these figures taken from accounts that have been rendered to you? – Yes.

I see in the Maltby account there is an item, sundry accounts £350 15s. 6d. Where did that come from? The complete details are in the statement.

The Official Receiver: I cannot find them. – The only answer I can give is that I thought it was there.

The Official Receiver: Possibly you have seen it in some draft that was prepared and has not been supplied to me? – It maybe so,

You were asked about Mrs. Mollekin’s association in these matters. is it a fact that she has nothing of her own at the present time? – Nothing whatsoever.

It is also a fact that she was in that condition when business transactions were first commenced in her name? – Yes.

There is no account of dealings that have taken place in her name except those to be found in the pass book? – No.

Mr. Gichard, representing the trustees and sundry creditors, then proceeded to examine the bankrupt on the account.

Debtor admitted that he was told on the 21st of October he was to be careful and see the accounts delivered in were accounts he could speak to himself. To the best of his ability he had furnished such accounts.

Mr. Gichard: Then I may take it you have gone through these accounts thorough? – I have gone through them.

I want you to take the question as a whole and not drop any part of it. I said had you gone through them thoroughly? – Yes.


You have got the figures from books and documents in your possession or that of some other person? – Yes.

So you will be fairly familiar with the different items? – Yes.

Will you tell me the meaning of the item which appears in the Frickley account, to fees for guaranteeing at the bank £635? – That was £6 a house.

Mr. Gichard: That is not exactly it, because £635 won’t divide by 6. It must have been either £630 or £636.

Debtor: In some instances it was only £4 a house.

Mr. Gichard: You had to pay an outside person to guarantee at the bank? – Yes. £4 in the case of Frickley houses and £6 in respect to Grimesthorpe.

Who were they? – Is it necessary to give names?

The Registrar: Yes, you must answer.

Debtor: Mr. Swanick, Mr. Sanders, Mr. Deacon and Mr. Davies.

Mr. Gichard: some of them were your solicitors? -Yes.

Mr. Gichard: Does the same class of transaction apply to each of the other building transactions? – No. Guarantees were only given in respect to the houses at Frickley and Grimesthorpe.

Mr. Gichard: These payments for guaranteeing the banking account, were they in addition to the legal charges incurred? – Yes. The legal charges were £15 and that included everything, the law costs as well as arranging for mortgages.

Mr. Gichard: Why I ask you is this. You knew at the time that you entered into arrangements to go on building that at the utmost there could only be very little left to repay you for your work. In answer to the Official Receiver, you said £6 per house? – I knew at the time, as I know now, that if they could be built for £140 they would leave me a profit. I am satisfied that if I had been superintending the work they would have been build for £140.

Mr. Gichard: That would be the cost you estimated, and the selling price was £173. That leaves a balance of £33. You have been trying to show us how that has evaporated in one way or another. Your figures show that you could only have a profit of £6 per house. You knew at that time you would have to get guarantors for the bank, didn’t you? – No.

Where did you expect to get the money from? – I have never been asked for money for a guarantee before.


Mr. Gichard: The guarantee was given by you, and after going on with the work for some little time you found you could not go on without obtaining assistance from the bank or elsewhere? – Yes. I expected assistance in the usual way.

Mr. Gichard: What were your household expenses weekly? – About £10 per week.

How many houses were you building per week? – About five or six per week.

So if you had had the full £6 clear profit there would not have been too much? It would be about £20 to £30 per week? – No, no. You know there are other things to consider.

Mr. Gichard: Isn’t it a fact that you were insolvent two or three years ago? – No.

Did you have accounts prepared with a view to showing what your position was? – Not until the commencement of this year.

Is it not a fact that long before twelve months ago you had a doubt as to your solvency? – No.

During the last three years have you ever had a hope of being able to meet your liabilities? – Yes.

How? – By building houses.

What, with this narrow margin of £6 a house? – It was more in some cases.

Has there been any of the undertakings on which you made more? – We were commencing an undertaking which would have shown a profit of between £20 and £30 per house.

Even after allowing for legal expenses? – Yes.

You expected to make that out of these houses, you know, and having had the experience of these, didn’t you come to the conclusion that there was no possible chance of making any such profit as you hoped for? – No. I had an undertaking about to commence that would have made that amount.

Mr. Gichard then drew the debtor’s attention to an item in the Grimesthorpe bricks account of £500 paid to his solicitors, and asked him whether the amount was paid in one sum or in many. The debtor replied that he believed it was paid in one.

Mr. Gichard: Can you give me the date of the payment? – It is in the accounts.

Can you give it me approximately? – I should say possibly the end of June.

Mr. Gichard, after looking at some documents: There is no date.

The debtor: The pass book will give the date, I think.

Mr. Gichard then examined the bank pass book, and said: You said about the end of June?

The debtor: To the best of my recollection.

Mr. Gichard handed the book to the debtor, and drew his attention to the fact that the entry of the payment by the bankers was dated July 22nd.

Mr. Gichard: So that may I take it it was given, approximately, about that date? – Thereabouts.


You filed your petition in bankruptcy on the 25th July? – Yes.

And, of course, you have told us you knew you were insolvent for twelve months – I have been suggesting longer – you say twelve months. Will you tell me the exact circumstances under which that payment of £500 came to be made? – It was a charge that had been held some time.

Mr. Gichard then read extracts from a letter which showed that the item was a charge against the Frickley deputies’ houses in respect of the brick account.

Had your solicitors at that time paid the sum of money on your behalf, or did they pay it after, do you know? – These statements show them to have paid it that month.

Do you know whether or not that sum of £500 was paid by your solicitors before you gave the cheque or afterwards? – I cannot say.

Have you endeavoured to get to know? – I knew they had agreed to pay it.

When were you asked to give the cheque? – About the time I gave it.

About July 22nd? – I should say so.

What was said? – I cannot give you the words.

You must try. – Probably I should be told that the amount had better be paid.

there were several writs out against you then for large amounts? – Yes.

And some of the creditors definitely refused to give you any further time for payment? – Yes.

These circumstances being in your mind, what was it exactly that was said to you which led you to part with £500 of your creditors’ money? – I can’t tell you what was said.

Mr. Gichard pressed the debtor for an answer, and

The Registrar said he thought the question was one that was very easy to answer.

Mr. Gichard: Were you asked to pay £500 to Messrs. Davies, Sanders, and Swanwick so as to relieve them of some of their liabilities with regard to accounts they had already paid? – Yes.

You are sure the monies were already paid? – That was mentioned at the time.

Are you quite sure that £500 has actually been paid to this day? – I am quite sure Mr. Swanwick said they had already paid this amount.

Are you quite sure it has been paid to this day? – I believe it had been paid then.


Did you pay it then, on the understanding and under the impression that the £500 was money which had been paid on your behalf? – I knew they were liable.

Mr. Gichard repeated the question. – I won’t swear that.

Was it a cheque for £500 drawn in favour of Davies, Sanders, and Swanwick in repayment to them of a sum of £500 which they had already paid for you for bricks? – It was a cheque in payment of £500 for bricks.

The Registrar: In repayment of a sum of money; that is the question. – That is the understanding I gave the cheque for.

Mr. Gichard: You didn’t mention £500 in the first instance at that interview? – I can’t say that.

As an insolvent debtor you wouldn’t go and offer the solicitors a cheque for £500. Did you know that they had paid it? – No.

Can you suggest how £500 came to be paid if it wasn’t asked for? – It was undoubtedly asked for.

And you say you understood it to repay money that had been paid by them, and that you gave the money on that account? – Yes.

Mr. Gichard then referred to what were described as extraneous items in the Maltby account, which, he said, were entered in a lump sum. Some, he said, were made up of various sums in respect of different properties at Pontefract, Dalton and elsewhere. It appeared that owing to some misunderstanding the summaries were not in court. They had been prepared, it was stated, but had not been deposited in the proper quarter. Under these circumstances Mr. Clegg and Mr. Gichard agreed that an adjournment was advisable.

It was agreed that after Mr. Wing and Mr. Swanwick had asked the debtor a few questions the examination should be adjourned.

Mr. Wing asked the debtor whether he knew that after he had filed his petition some baths had been removed from some buildings. Debtor said he had been informed that was the case and the matter had been reported to the trustees. He replied in the same way to a question wth regard to some ironmongery and frames.

Mr. Swanwick questioned the debtor as to the payment of the £500 cheque in July, and in answer the debtor agree that there had been a stoppage of bricks. The two people debtor had obtained bricks from declined to supply any more unless debtor gave them a guarantee. it was arranged that the solicitors – who were the guarantors – should have the power to withhold out of the completion money such amount as paid for the guarantee.

The Registrar ordered the examination to be adjounred until January 18th.


Maltby Contractor’s Failure.



At the Sheffield Bankruptcy Court, on Thursday, Herbert Mollekin, builder and contractor, Maltby road, Maltby, again came up for his public examination. The receiving order was made on July 25th, and at that time debtor owned property, stock, plant, etc., estimated at the value of £2000. His gross liabilities were £32,881 7s. 9d. The amounts were: – Covered by securities, £17,849 preferential, payable in full, £125; estimated to rank for dividends, £14,804 18s. 11d. The assets were estimated to produce £5532 4s. 4d.; available for dividends after payment of preferential creditors, £5406 16s. 1d. The unsecured creditors numbered 85, fully secured 22, partly secured 3, and preferential 131. The number of debtors to the estate was 16. The first meeting of creditors was held on the 14th of August.

Mr. Joseph Henry Scott, Hull, and Mr. Henry Gilbert Liversidge, Rotherham, were the trustees of the estate. Debtor was represented by Mr. Swanwick, of Messrs. Davies, Sanders and Swanwick, Chesterfield. Mr. Gichard represented a number of the creditors, and Mr. J. E. Wing appeared for one of the creditors, Mr. Bentley.

The case was adjourned on December 21st, in order that debtor might furnish further information respecting a payment of £500 made to his solicitors three days prior to filing his petition.

The Official Receiver said on the last occasion there was some misunderstanding between Mr. Swanwick and himself in respect to some accounts. Mr. Swanwick had looked into the matter and found that the accountant had not sent them in. They had since been handed in to him.

The Registrar: There was an obvious mistake. I am glad it has been corrected.

Mr. Gichard then continued his examination on behalf of the trustees, which was interrupted at the last adjournment.

Mr. Gichard: On the last occasion I questioned you at some length with reference to an item of £500 which had passed through your bank by a cheque drawn by you on the 22nd of July, the cheque being drawn in favour of your solicitors, Messrs. Davies, Sanders and Swanwick. You remember that? – Yes.


Will you please tell me what it was that induced you to make that payment? – To pay a brick account.

What brick account, please? – The Carlton Main Colliery Co.

Do I understand you to mean it was to pay an account which was due to the Carlton Main Colliery Co.? – It was money owing to them.

The amount due to that company would be larger than £500? – Yes, much larger.

And that was a payment made on account to your solicitors three days before your bankruptcy, so that they might make a payment to the Carlton Main Colliery Co. of £500, which was the amount due? – Yes.

The payment was made at a time when you were discussing with your solicitors your financial position, and when you knew that there was a probability that you would have to file your petition in bankruptcy? – Yes, it would be about that time.

And also at the time when you had running against you almost to maturity several rates for large amounts? – Yes.

On the last occasion you informed the court that you were not quite certain whether that £500 had been paid to the Carlton Main Co. Are you able to-day to say whether or not it has been paid? – I cannot say.

Have you made inquiries since the hearing a month ago? – No.

In your statement of affairs you put the £500 as still owing? – Yes, at that time.

At the time of your bankruptcy you say it is still owing? – Yes.

There has been no payment since then, at any rate not so far as you know? – I cannot say as to that.

When you handed over the cheque did I understand you to say it was with the distinct understanding that it should be paid to the Carlton Main Co.? – Yes, that it must be paid over for the brick account.


In the further statement of affairs that you filed on November 23rd last year, I see there is an item of £280 in the Maltby account, “Bricks per D.S. and S.” – Yes that was a payment to Messrs. Oakham Bros., to whom guarantees had been given by my solicitors.

Can you say whether that sum of £280 was a payment made in one sum or in many sums? – I cannot say.

Can you give me any information that will assist the court to ascertain? – No.

Where did you get the particulars to enable you to put this in the statement of accounts? – Out of the accounts.

Which accounts? – The cheque book and others.

If it was taken out of the cheque book you will be able to say whether it was one payment or many. Have you no personal recollection of it? – I pay cheques for such amounts for bricks generally.

The Registrar: Are there no dates?

Mr. Gichard: No, there is no particular date given, and that is why I ask about it. The trustees have gone through the accounts and want assistance to clear the point.

(To debtor): Do I understand you that these payments, however many, were made to your solicitors? – They would be.

Mr. Swanwick: It will save a good deal of trouble if I produce the accounts which show how the figures were arrived at.

Mr. Gichard examined the documents produced and then asked debtor to look at the completion accounts in respect to contracts Nos. 1 and 2, relating to the Frickley deputies’ houses.

Mr. Gichard: The receipts show a large amount, but on the debtor side there is an item of £120 for bricks, and a second item of £160. Do these two items make up the £280 referred to? – Yes, they cover the amount.

Then why should these two sums be deducted in connection with the completion accounts of the Frickley houses and then shown in this further statement of yours under the heading of Maltby account? – It was arranged that the Frickley deputies’ houses and the Maltby undertaking should be carried on under the head of Maltby account.

That is your explanation for both items being in one account? – Yes, that is so.


Look at the completion accounts again and you will see an item describing an amount placed to special account for bricks, etc.? – Yes, that was for guaranteeing.

What do you mean by that? – In consideration of Mr. Swanwick undertaking to pay these accounts an arrangement was brought into effect at the completion of these houses he should retain £2? per house to meet such balance as he had agreed to pay.

Then is this what you mean, that Messrs. Davies, Sanders and Swanwick guarantee to be responsible for certain brick accounts in connection with the Frickley houses, and as the completion or the sale of these houses takes place a sum should be set aside out of the purchase money to meet the sum for which they had guaranteed? – The amounts which had been paid or had to be paid. I believe some of them had already been paid.

Do I understand that was in accordance with a written arrangement between you and your solicitors? – Yes.

Then these sums of £120 and £160 were with your consent appropriated to a special account in favour of the guarantors? – Yes.

According to what you have just told me I should have expected to find the Frickley deputies’ cottages under the Maltby accounts? – I didn’t say so.

Can you tell me where I should look for a summary of the accounts in respect to the Frickley deputies’ cottages and the balance paid you? – The money was all paid into the bank at Chesterfield.

The Official Receiver: In what account does it appear? The Frickley deputies’ houses are, I believe, under the Frickley account.

Mr. Gichard: I see there are no entries of specific items in these further accounts which have been rendered? – No, they are only completion accounts.


There is an item in your summary or completion account for Maltby cottages of £411 2s. 7d., the aggregate of a large number of items under the head of extraneous items. Do I understand that these items are in addition to the fixed sums which you had agreed to pay in connection with the various transactions in building these houses, and in addition also to the guarantee fees, which you told us in some instances was £6 per house, and in others £4? – Yes, these are in addition.

Can you give me some of the items? – There was fire insurance.

That doesn’t represent much, the others? – There was a loan.

Now, that is what I want. What was the amount? – £150.

From whom? – Messrs. Davies, Sanders and Swanwick.

There is an item referring to Pontefract. What is that? – That is an item for interest on mortgaged money.

In connection with what property? – Property we were interested in at the time.

Property that you were interested in prior to Mrs. Driver’s connection? – We had a mortgage on it in our name. It was mortgaged by Mrs. Mollekin. That item is interest on that account.

Was this mortgage money advanced by Messrs. Davies, Sanders and Swanwick to Mrs. Mollekin alone? – I don’t think my name was connected with it.

What interest had Mrs. Driver in it? – It would be her property, but the mortgage was in Mrs. Mollekin’s name.

Did that property really belong to Mrs. Driver? – Subsequently she got it.

No. Will you tell me, please, what Mrs. Driver’s interest in that property was? – It was hers.

Then how came it that Mrs. Mollekin was mortgaging it? – Mrs. Driver found all the money and it was hers.

Mrs. Driver was financing the building of all this property and she allowed Mrs. Mollekin to mortgage this property in her name? – That is so.

Who took the proceeds of the mortgage? Didn’t you get it? – No.


How came it then that you were paying interest on it? – At this particular time when the completion accounts came in the interest was due and the money was deducted from them.

The money was not due from you, it was really due from Mrs. Driver or at any rate from Mrs. Mollekin. It was not payable by you according to your statement. Why did you allow it? – I might have been joined in the mortgage with Mrs. Mollekin.

What was about the date of the mortgage? – 1908 or 1909.

Were Mrs. Driver and Mrs. Mollekin then engaged upon building the Dalton houses? – I believe it was at Dalton at the time.

Mrs. Driver was then financing the Dalton scheme? – Yes.

The active work in connection with that scheme I believe you were carrying on on behalf of your wife and Mrs. Driver? – Yes.

And that was shortly after you had made a deed of assignment for the benefit of your creditors? – Yes.

During the whole of that time you were superintending the business, and it was being carried on under the name of “H. Mollekin and Co?” – No, Mollekin and Co.

So far as the public were concerned you were presented as Mollekin and Co.? – In the contract with the colliery company the name signed is Bertha Mollekin, my name is not mentioned.

At the end of the Dalton scheme you commenced work elsewhere under the same style, and carried on the Frickley, Grimethorpe and Maltby undertakings? – Yes, these arrangements were made in my name.

Did you or did you not give any specific notice to any of your creditors after the Dalton scheme was finished, that there was to be a change in the personnel of the persons constituting the firm of Mollekin and Co? – I said I was going to take it on myself.

Did you tell any of the creditors that? – Yes, Mr. Gresham and others.

Did you send out any circulars or announce it in any way that there would be a change in the constitution of the firm after a certain date? – There was no change only in the guarantor. Instead of asking Mrs. Driver to guarantee I had to find my own.


Did the person you were dealing with during the Dalton scheme know Mrs. Driver was interested in the concern? – Only that she was guarantor.

Isn’t it a fact that Mrs. Driver was required to sign certain legal documents in connection with building the cottages at Dalton before you could be accepted to do the work? – Yes, she guaranteed all the amounts.

Were the contracts entered into by her along with your wife, who together were regarded as the firm of Mollekin and Co.? – No.

Then who were the firm? – Mrs. Mollekin, with Mrs. Driver as guarantor.

What was Mrs. Driver’s recompense for giving the guarantee? – She was to have one half of the profits.

Did she receive them? – yes.

Was any final statement of accounts taken as between her and your wife, or her and you? – They shared the profits.

Then there never has been a final account between you? – No.

has there ever been anything to notify the creditors there was a change in the constitution of the firm? – There has been no change in the constitution.

Is Mrs. Driver in it to-day? – No.

Don’t you appreciate that she was in the firm while the Dalton work was going on? – No.

Do I understand you that she was never a partner in Mollekin and Co.? – She never was.

Although she gave the guarantee and took half the profits? – Yes.

Did you make out any statement from time to time as the building went on? – No.

How did you know what Mrs. Driver’s share of the profits would be then? – We paid all the accounts and the balance left over was divided between her and my wife.

Did you take receipts for the money from her? – No.

Did she ever ask to see the accounts? – Her son did.

That was Mr. Robinson. Did he inspect the accounts on her behalf? – Yes.

At the completion of the Dalton work, was the plant removed elsewhere? – Yes, eventually to Maltby.


Was any account taken of the plant? – A certain amount was paid to Mrs. Driver in consideration of the money she found for that.

The she not only guaranteed the money in the case of Dalton, but found some of the money for the plant? – Yes, certain materials.

Didn’t you then consider her a partner? – No.

Did Mrs. Driver asked to be relieved from any obligation she had with Mollekin and Co.? – Yes. I believed she asked to be relieved from the guarantee at the bank.

Was the bank the only guarantee she gave? – She gave one to the Dalton Main Co. as well.

Was there any document in writing between you and Mrs. Driver or her and your wife? – I think there was a letter stating that in consideration of her finding the whole of the capital required she should have half the profits.

By whom was the letter written? – I cannot say whether it was written by me or Mr. Robinson.

Did you sign it? – Mrs. Mollekin did. Probably I did as well. I cannot remember.

Do you know if it is in existence to-day? – I do not.

At the time Mrs. Driver ceased, according to you, to have any interest in the affairs of Mollekin and Co., was there any written document ending her obligations? – No.

No deed or agreement as to the dissolution of partnership? – No, because a partnership never existed.

And no notice was given to creditors either in the “Gazette” or the local papers? – No. I had never taken Mrs. Driver into partnership.

How does it come about if you have no relationship with Mrs. Driver to-day that we find in the Maltby account amounts being paid for interest in mortgage on property that belongs to her? – You mean that item of interest which is owed by Mrs. Driver. The interest Mrs. Driver pays by cheque to Mrs. Mollekin, and Mrs. Mollekin then sends one of her own cheques to the solicitors.

She pays the amount into Mrs. Mollekin’s account, which you use as your own? – Yes.

Do I understand there was a banking account in the name of Mrs. Mollekin right up to the time of you filing your petition? – Yes.

These monies were banked as you choose, then, either in Mrs. Mollekin’s name, Mollekin and Co., or in your own private name? – I had not a private account.


You mean to say that the reason you paid this item of interest on the mortgage of Pontefract property is that the money had been paid into your wife’s name and you were dealing with her account as your own? – Very probably in this case.

I want to know how it is that Messrs. Mollekin came to be paying an item in respect to Pontefract property in which they can have no interest at all. – I have explained Mrs. Mollekin’s interest is in being the mortgagee.

Then is she a partner in Mollekin and Co. at the present time? – No.

Your wife has had nothing to do with the affairs of the company since the time when Mrs. Driver ceased to be connected with it. – Nothing, except that all her money has been used in it.

Were there any other sums remitted by Mrs. Driver to Mrs. Mollekin or Mollekin and Co. during the time that has elapsed since she ceased her connection after the completion of the Dalton property, except this which represented the interest on the mortgage on the Pontefract property? – Not a penny. I am certain of that.

Mr. Swanwick: Was it a fact you yourself were a party to this mortgage? – I said in my examination I was not certain whether my name had been put in or not.

The Official Receiver: Do you remember being asked about an estimate in which you expected to get a profit of some £7000 or £8000 from the Grimethorpe work alone? – I remember Mr. Swanwick mentioning it, but I did not hear the amount.

What foundation had you for expecting such a profit? – Judging from work previously done.

Had you prepared any figures or estimate showing such a result? – I had no figures. I may have given some details to Mr. Swanwick in conversation.


Did you make any calculations as to the amount of profit in the aggregate you would have? – From figures I had considered I expected to make £7000 or £8000.

You have told us you estimated the cost at £140 a house. Was that formed by putting down the various items? – Yes.

How much of that was representing profit? – Perhaps £4, £5, or £6 per house.

That was profit on the erection? – yes.

You had the sale price fixed as well. How much profit did you expect to get by the erection and proceeds of sale? – About £30 to £40 per house.

If the Grimethorpe property should have produced a profit of £7000 or £8000, the Maltby and Frickley work should have done as well, should it not. Would it be fair to say you expected an aggregate profit of £14,000 or £15,000? – I can’t say; I expected to make a great amount.;

Can you explain how an estimated profit of £14,000 has become a deficiency of over £9000? – I have lost a good deal through shortness of capital, and have not been able to supervise the work properly. If I had been in a position to complete all the undertakings my position to-day would not have been so serious.

Your expenses proved more than you anticipated? – Yes, labour cost me almost twice as much as it should have done.

Was that the only item on which you expected to make a profit? – A good deal of my profit should have come in there. There was a good deal more material used also than ought to have been.

Mr. Swanwick asked for the examination to be concluded.

The Registrar agreed to order the examination to be concluded subject to the formal adjournment until Feb. 15.

The Grange


Herbert Mollekin (centre)

Herbert Mollekin, my great grand uncle, and his wife, Bertha, had a very large family. They had sixteen children, although two died in infancy. Such a large family necessitated a large house. Around 1921, the family moved into The Grange at Maltby, just off Rotherham Road. The family remained there for about ten years.

Below is a newspaper article pertaining to the planned demolition of The Grange, which was used by Maltby Council after the Mollekin family had left it. It even had a morgue,


Aged people’s bungalows to be built on site of former council offices

Carr Lane, The Grange, Maltby (Copyright Ann Mollekin)

The Grange

Maltby Urban District Council’s former offices at The Grange, Rotherham Road, are to be demolished and aged people’s bungalows will be built on the site.

The Grange, now empty and suffering from the attention of vandals, was bought by the council in 1931 from the Maltby building and contracting firm of C. Mollekin Ltd. It was used as Council offices until March, 1967, when the Civic Centre was opened.

Demolition work is expected to begin in the next few weeks and the building of bungalows will take about eight months to complete.

Carr Lane (site of The Grange), Maltby - 13.03.05

Carr Lane (site of The Grange)

In all, 12 units and a communal centre will be provided. But other aged people in the Rotherham Road/Rolleston Avenue areas will be allowed to use facilities as well. A similar system applies on the Cliff Hill Estate.

Mr. B. W. Ellis, clerk to the council, said the scheme would enhance the appearance of the particular part of Maltby. The nearby Maltby dyke would also become a much more pleasant stretch of water with the completion of the Abbey Lathe sewage scheme.

The council will go ahead with the scheme despite the financial restriction imposed by the West Riding County Council with regard to old people’s warden’s schemes.

At present, there are three warden’s schemes in operation in Maltby, and another four are envisaged.

Cheeky Raiders

Claude Mollekin (Copyright Ann Mollekin) (1)

Claude Mollekin

Claude Mollekin, born in 1908 in Rotherham, is my first cousin, twice removed and son of Herbert Mollekin.

Below is a newspaper article regarding somebody going for a joyride in his car.


‘Cheeky’ raiders grab new car

MALTBY building contractor Mr. Claud Mollekin received an unpleasant surprise on Wednesday morning when it was discovered that his new car had vanished, and the culprits had been so cheeky they had closed the garage doors after them.

The car, a Jaguar 3.8 “S” type, was taken from the garage at Mr. Mollekin’s house, “The Grove,” Roche Abbey Road, after Mr. Mollekin had left it there at about midnight on Tuesday.

“I don’t understand not hearing them, as we have a good dog,” Mr. Mollekin told “The Advertiser.” “Another car in the garage was untouched.”

Blyth Road (The Grove), Maltby - 06.02.05 (4)

The Grove


The car was found run off the road at Wood Lea, Maltby Crags, at about 9.30 on Wednesday morning, and Mr. Mollekin estimates damage done at about £60.

“I assume it was some young hotheads who took it for a joy ride, and I suppose they live locally, or they would not have brought it back to Maltby,” said Mr. Mollekin. The car had been driven about 90 miles.

Maltby police said yesterday that inquiries were being made.

Ernest James McGlade

Ernest J. McGlade

Ernest J. McGlade

Ernest James McGlade, born in 1883 in Washington, Durham, married my first cousin, twice removed, Mabel Mollekin, in 1923.

Below are a couple of newspaper articles pertaining to Ernest’s retirement from the Central Motor Works company, in Rotherham, which he founded, along with his obituary.

The South Yorkshire and Rotherham Advertiser



AFTER being in the motor trade since 1908 and being an executive in it since 1911, Mr. E. J. McGlade, sales director of the Central Motor Works, Ltd., Wellgate, Rotherham, is to retire on March 1st.

Mr. McGlade, who at present resides at 52, Munsbro’ Lane, Greasbro’, plans to move to Wickersley in the next few months. He will remain a director of the Central Motor Works.

Central Motor Works Limited (advert) - 1936

Central Motor Works Advert – 1936

After early experience as a mechanic and an apprentice coach builder he joined the Yorkshire Motor Car Company in Sheffield in 1911, taking over the panel beating department. Later he took over the management of another branch of the company in Sheffield, until 1913, when he became stores manager for the Dart Motor Company in Sheffield. Within a year, he was in the Coldstream Guards in France, reaching the rank of Sergeant, and he was commissioned in the King’s Regiment in 1915.


While seconded to the King’s African Rifles, he spent two and a half years in East Africa, finishing his service there as Acting Adjutant of the 2/2 King’s African Rifles.

Ernest J. McGlade (2)

Ernest J. McGlade

After the war, he joined Laycock’s in their experimental departments at Millhouses while they were making the Charron – Laycock car. From that firm he went to the Maltby Engineering Company as manager. It was in 1921 that he joined Mr. Robert Pacey (still chairman of the Central Motor Works Ltd.) in Rotherham. Together with Mr. Pacey and Mr. O. Rodgers, they formed the Central Motor Works, Ltd., being himself director and secretary.

Mr. McGlade took over the sales side, and in those days it was common in the motor trade to work throughout the weekend, seeing to customer’s inquiries, those being the happy days when one could walk into a showroom and order a car for immediate delivery.

With the outbreak of the second World War, Mr. McGlade took up temporary duties with the Ministry of Supply in the Army auxiliary workshops of Northern Command, and remained with them for four years.

A director of Gepsco, Ltd., factors, of Rotherham, Mr. McGlade will retain that office. In 1930, he was chairman of the Sheffield branch of the Motor Trades Association, and he has also been actively connected with the Rotherham branch of the Commercial Travellers’ Association.


Director dies in retirement at Bournemouth

A Director of Central Motor Works, Ltd., Rotherham, Mr. Ernest James McGlade, died suddenly in hospital at Bournemouth, last Friday.

Mr. McGlade, who was born in Durham, lived in the Rotherham area for many years. He served his apprenticeship with Simplex Ltd., of Sheffield, who built the Simplex motor car during the early part of this century. During World War One, Mr. McGlade served as an Army Captain in South and East Africa.

Central Motor Works (site of), Wellgate, Rotherham - 08.06.17

Central Motor Works (site of) in 2017

He then opened the Pioneer Garage in Maltby, and in 1923 he joined Mr. R. Pacey and formed the Central Motor Works Ltd., where he was Sales Director until his retirement in 1954.

Mr. McGlade was a member of the Rotherwood Lodge of Masons, and when he retired to Bournemouth became a member of the Purbeck Lodge. He also became a member of the Durham Society and the Yorkshire Society.

He stayed on the Board of the Central Motor Works, and visited Rotherham every year.

He leaves a widow, Mrs. Mabel McGlade.

Cremation took place at Bournemouth yesterday.

The Guards Depot

James B. Mollekin

James B. Mollekin

The 28th July 2017 marked the 65th anniversary of my father joining the Coldstream Guards. This was at a time when men were conscripted to join the Armed Forces, although as my father always pointed out, he wasn’t conscripted, but joined voluntarily; even serving an additional year, leaving in 1954.

I don’t remember how or the specifics, but even after my father had left the Coldstream Guards, he was in reserve for a number of years, almost going to Egypt to fight in the 1956 Suez Crisis. I seem to recall that he was actually on an aeroplane that was turned back at the last minute.

JBM (left)

James Mollekin (left)

My father had been a member of the Army Cadets as a teenager, along with his brother, John, and he took the decision to join the Army when he was aged 17. I think this decision was partly influenced by him losing his sister in 1946 and his mother had been in ill health for a couple of years, passing away just nine days before he joined the Guards.

My father’s first regiment of choice had been the Grenadier Guards, but his application failed so he applied for the Coldstream Guards instead. A medical examination revealed a heart murmur, but after some deliberation, it was determined that it would not affect his ability to join the Guards.

JBM - Sergeant Chandler's Squad, Coldstream Guards, Guards Depot, Caterham - October 1952 (1)

James Mollekin – October 1952

My father told me a number of stories regarding his time in military service; I wish I’d written them all down. But I do remember tales of him floating in the Red Sea during his time in Egypt, waiters bringing him Stella Artois when relaxing on the beach there, befriending the local Arab population (one loaned him a large knife for a while), missing out on ‘Trooping the Colour’ due to an injury to his foot sustained during training, which disappointed him greatly. I believe he was serving in Egypt when Queen Elizabeth II was Coronated. He also helped to sandbag Mablethorpe when there were devastating floods there in 1953. I even remember a tale of when he sneaked his dad and friend into his barracks in London for an overnight stay. In his spare time, my father would help wash pots in the Ritz or Savoy hotel.

JBM - Jordan - March to July 1953 (1)

James Mollekin in Jordan – 1953

Below is a piece of writing written by my father regarding his arrival at the Guards Depot in Caterham for the first time:-

I got off the bus, opposite to my intended destination. If I had any lingering doubts that it was right, the notice on the roadside, quickly dispelled them, as it was painted in bold black letters, “The Guards Depot, Caterham.”

I walked in to the entrance to the Depot, which was a stone built building of turn of the 19th century origin, and stopped at a wire gate.

JBM (left) - Egypt - March to July 1953

James Mollekin (left) in Egpyt – 1953

A tall sergeant appeared from the office, and came to a halt in front of me. I gave him my identification papers from the recruiting office in Sheffield, which he accepted without comment. Then I was startled to hear him bellow in the recesses of the office, “orderly, take this man to the waiting block.” A long lean guardsman emerged from the guard house, at a run. He came to a shuddering halt in front of the sergeant and stood erect with his arms at his sides. Then the sergeant commanded “double march left right,” and I was running behind the orderly, with my suitcase in my hand. I was to find that this mode of motion was the norm for all recruits at the depot.

No communication took place with the orderly and I, and I pursued him, at a frantic pace to the company stores. There I was issued with: bedding, four blankets, two sheets, a mug and knife, fork and spoon.

Medal for Suez Canal Zone 1951 to 1954

Medal for Suez Canal Zone

From there the orderly guided me to the waiting room, not at the same demented pace, but a slower one, as a concession to my new found burden from the company stores.

There were a few other recruits in the waiting block, so called because the new recruits were based, before they were assigned to their first squad.

There wasn’t much time left in the day, travelling down from Rotherham, meant it was afternoon before I got there. My memories of the first day are vague for some of the detailed happenings, but after tea in the cookhouse, it seemed to be quickly time for bed.

Interesting Maltby Wedding

Saint Bartholomew's Church, Maltby (19)

Saint Bartholomew’s Church

Harry Leonard Mollekin is my first cousin, twice removed and son of Herbert Mollekin.

In 1920, Harry married Elsie Hunt and below is a newspaper article published shortly after their marriage. I’ve transcribed the newspaper article exactly as it appeared, but it does state that ‘Ernest L. Mollekin’ married Elsie, which is obviously an error.




A considerable amount of interest was taken in the wedding at the Maltby parish Church on Wednesday morning, of Mr. Ernest L. Mollekin, third son of Mr. H. and Mrs. Mollekin, of “McLarren Crescent,” Maltby, and Miss Elsie Hunt, eldest daughter of Mrs. and the late Mr. F. W. Hunt, of the White Swan Inn, Maltby. In the absence of the Rev. H. W. Mackay, the ceremony was conducted by the Rev. J. Greenwood, of the New Church.

The bride, who was given away by her uncle, Mr. J. Kirk, of Leeds, wore a pale mauve crepe-de-chine dress with Georgette over pearl and sequin net, and hat to match. She carried a bouquet of white carnations.

The bridesmaids, Miss Winnie Hunt (sister of the bride) and Miss Sybil Mollekin (sister of the bridegroom) were attired in pale blue silk dresses with trimmings of cream lace, and wore hats to match. They carried bouquets consisting of sweet peas. The bride’s mother (Mrs. Hunt) wore a pale grey crepe-de-chene dress with gold trimmings and hat to match, whilst the the bridegroom’s mother (Mrs. Mollekin) was attired in a navy blue silk dress with Georgette sleeves and gold trimmings.

Mr. Bert Mollekin (brother of the bridegroom) undertook the duties of best man.

The service was fully choral and the church was tastefully decorated. The organist, Mr. W. H. Hawcroft, played Mendelssohn’s Wedding March, and the hymns, “The Voice that breathed o’er Eden” and “O Father all creating,” were well rendered.

The bride’s mother held a reception at the White Swan Inn, where numerous friends were entertained.

The bridegroom’s gift to the bride was a diamond ring, and to the bridesmaids he gave gold brooches. The bride’s gift to the bridegroom was a pair of gold cuff links. The large number of wedding gifts included a cheque and household linen, Mrs. Hunt; furniture, Mr. and Mrs. Mollekin; inlaid mahogany clock, workmen at the Thurcroft Colliery, where the bridegroom is employed; silver flower vase, the Maltby Show Committee; eiderdown, Mrs. Pearson, of the Don John Inn; large rug, the staff of the White Swan Inn; and cheques, Mr. Bert Mollekin and Mr. and Mrs. Crompton.

The honeymoon is being spent at Llandudno, at the end of which the happy couple will reside at Thurcroft. The bride travelled in a fawn coloured costume.

Harry Leonard Mollekin


18 Tooker Road

Harry Leonard Mollekin, born in 1896 in Hull, is my first cousin, twice removed and son of Herbert Mollekin.

In 1920, in Rotherham, Harry married Elsie Hunt. Together, Harry and Elsie issued two children. Two of their great grandsons, James and Thomas Mollekin, are currently Britain’s tallest twins.

My father began working at the Parkgate Iron & Steel Company (near Rotherham) in 1956, as a Production Clerk, and he remembered seeing Harry working there.


Parkgate Iron & Steel Company

It is also of interest to note that Harry appears in the records of Barnsley Football Club as a player in 1920 and 1921.


Death of Mr. H. L. Mollekin

Mr. Harold Leonard Mollekin, of 18, Tooker Road, Rotherham, died last Sunday in Moorgate General Hospital. He was 79.

Mr. Mollekin, who was born in Hull, worked as a foreman bricklayer at the Park Gate Iron and Steel Company (now the British Steel Corporation) for 26 years until his retirement in 1962.


Moorgate Hospital

He served as a sergeant in the Royal Army Veterinary Corps. during World War One, and was awarded the Meritorious Service Medal in 1919.

Mr. Mollekin leaves two sons and four grandchildren.

Cremation took place at Rotherham yesterday (Thursday).

The mourners included Mr. Ronald Mollekin, Mr. and Mrs. Roy Mollekin (sons and daughters-in-law) and Mr. C. Lunn (friend).

MOLLEKIN. – Harry Leonard, aged 79, of 18, Tooker Road, Rotherham, husband of the late Elsie Mollekin, father of Ron and Roy, died in Moorgate General Hospital, on Sunday, February 22nd.

Pretty Ceremony

Saint Bartholomew's Church, Maltby (19)

Saint Bartholomew’s Church

Dorothy Mollekin (known as Dollie), the daughter of John Mollekin and Jennie Slingsby, is my great aunt and sister of my grandfather, John Gilbert Mollekin.

Dollie was born 1899 in Hull and in 1923 married Frederick James Shearing. Together, they issued four children.

Dollie lived on the next street, at 47 Springfield Road, Listerdale, to my father’s family home on Melciss Road.


47 Springfield Road

I have fond memories of visiting Dollie every Christmas, bearing gifts, with my father. Before or after seeing Dollie, we would visit her sister, Jennie, who lived in Rotherham. My father always used to tell me though that I should not let on to either sister that we had visited the other. I do not know why Dollie and Jennie didn’t speak, but I suspect it was over the living arrangements of their father after his wife had died in 1943. I did let slip during one visit however to Dollie that we’d visited Jennie. The response was a stare and silence!


Dollie with son Doug

I remember Dollie having a fine collection of various soft toys on a bed in one of her spare bedrooms. She kindly invited me to take one and I chose a Golliwog. Dollie helped my father with his Mollekin genealogical research in the 1980s and I remember her giving to him a couple of 19th century German religious books. She also gave my father the address of my American cousin, to whom he wrote a number of years later.

Myself, my father and my sister last visited great aunt Jennie, perhaps in the summer of 1984 or 1985. Jennie gave me a pound and I remember her proudly showing us a clock that had been awarded to her husband for long service in his workplace. Jennie made us promise that we would visit again and we agreed, but we never did. We visited the following Christmas and there was nobody home. My father assumed that she’d passed away. Years later I discovered that Jennie hadn’t died until 1993; her husband, John Trevis Webster, had died in 1987. They’d died without issue but had left over £100,000 that I imagine wasn’t claimed and went to the Crown.


Helena Kohler, Jack Mollekin, Dollie Mollekin & Hilda Mollekin

Dollie’s husband, Frederick, died relatively young in 1950.


SHEARING. – On May 22nd, at Rotherham Hospital, Doncaster Gate, Fred, aged 55, loved husband of Dorothy, and dear father of Donald, Douglas and Dorothy.

Mrs. Shearing and family thank the doctor and staff of Princess Mary Ward for their kind attention; also Cannon Sorby-Briggs and all friends for their kindness during Mr. Shearing’s long illness.

Doncaster Gate Hospital, Rotherham - 19.08.07 (4)

Rotherham Hospital

Dorothy died in 1992 and I remember attending her funeral.

Below is a newspaper article published shortly after Dorothy’s marriage to Frederick.


A Maltby Wedding.


No wedding of recent years in Maltby has attracted more attention than that of Miss Dorothy (Dollie) Mollekin, second daughter of Mr. J. and Nurse Mollekin, of “Rossmoyne,” Rotherham road, Maltby, to Mr. Fred Shearing, eldest son of Mr. and Mrs. A. H. Shearing, of Munford, Norfolk. The wedding took place on Thursday at the Parish Church, Maltby, and was as pretty as it was interesting. The officiating clergymen were the Rev. H. W. Mackay (Vicar of St. George’s, Sheffield, and late Vicar of Maltby), assisted by the Rev. C. E. Hughes, M. A. (Vicar of Maltby). The service was fully choral, the hymn “The Voice that Breathed O’er Eden” and the 67th Psalm being sung. Mr. Laver officiated at the organ, and played the “Wedding March” as the bridal party left the church. The bride looked charming in a dress of ivory crepe-de-chene, trimmed with silver, and with veil of orange blossom, and she carried a bouquet of arum lilies and chrysanthemums. She wore a gold bangle, the gift of the bridegroom. She was given away by her father, and was attended by “Flossie” and “Ivy” (sister and cousin) as senior bridesmaids, and Misses Lily Cook and Kathy Chapman as smaller bridesmaids. The senior bridesmaids wore pale blue crepe-de-chene, trimmed with silver, and veils with forget-me-nots. They carried bouquets of chrysanthemums, and wore gold brooches, the gifts of the bridegroom. The little girls wore pale blue opals, with lace slips over. They carried baskets of chrysanthemums, and wore silver pendants, presents of the bridegroom. The bride gave the bridegroom gold cuff links. The bride’s mother was beautifully dressed in brown satin, with oriental trimmings and hat to match, and Mrs. Shearing was attired in mole crepe-de-chene, with hat to match. Mr. C. P. Howden was best man, and Mr. J. Mollekin acted as groomsman.


Dollie on her 90th Birthday

After the ceremony, a reception was held in the Leslie Avenue Primitive Methodist schoolroom, kindly lent for the occasion, and there were about 80 guests. Speeches were made by the interested parties and the clergy, and the happy couple were heartily toasted. Later in the day they left for St. Helens, where the first part of the honeymoon will be spent. The bride travelled in a fawn velour coat with hat to match, and wore a charming set of fox furs the gift of the bridegroom.

Both Mr. and Mrs. Shearing are well-known and very popular in the village, the bride coming off an old Maltby family, whilst the bridegroom was until recently a familiar figure on the football field.


Shearing grave

The presents, which were numerous and costly, included the following:- Bride’s parents, household linen and cheque; bridegroom’s parents, silver teapot and set of vases; best man, clock; Mr. and Mrs. H. Mollekin, chair; Mr. and Mrs. Bert Mollekin, counterpane; Messrs. J. Thompson and Duckmanton, pictures; Mr. and Mrs. Geo. Brown, jardiniere; Mr. Whalley, tablecloth; Mr. and Mrs. Pearse, afternoon tea and tray cloths; Mr. and Mrs. Gurney, cushion; Mr. Jack Mollekin, dinner service; the Rev. and Mrs. Mackay, pictures; Miss Vera Kitchen, tablecloth; Mrs. Wade, bolster and pillow cases; Miss Violet Hinchliffe, pillow cases; Mr. and Mrs. Pearson, rug; Mr. and Mrs. Nadin, chair covers; Mrs. Cooper Sykes and Mrs. Brown, blankets; Mr. and Mrs. G. Cooke, towels; “Dot and George,” pans, hall brushes, etc.; Mrs. Tomlinson, tablecloth; Mrs. Rosewarne, teapot, hot water jug and stand; Harold and Ethel Gorrell, pair vases; “Mabel, Dorrie, Ivy, and Sybil,” pictures; Mr. and Mrs. G. Smith, biscuit barrel; Mrs. J. Chapman, cushion cover; Miss L. Cook, egg cups; Mr. and Mrs. Roebuck, fish knives and forks; Mrs. E. Bowman, tea knives; Alderman and Mrs. Dunn; Mr. and Mrs. Armitage, sugar silfter; Miss Stacey (Wallasey), clock; sister and brother-in-law, carvers; Mr. and Mrs. P. Butler, silver vases; Misses Kohler, Brass candlesticks; Mr. H. Thompson, dessert spoons; Miss Chapman, silver butter dish; “Baby,” butter knife; Miss J. Mollekin, plant pot; Miss Blacker, bread fork, butter and jam spoons; Mr. and Mrs. Webb, silver sugar scoop, Mr. and Mrs. A. Howden, cake stand; Mr. and Mrs. Plant, cut glass water jug; Mr. and Mrs. Tysoe, silver knife rest; “Leslie,” silver cruet; “Sid. and Lil.,” afternoon teaspoons and cruet; Mrs. Scattergood, jam jar; Mrs. C. Arnold, cruet; Mr. J. Duckmanton, silver picture frames; Mr. and Mrs. H. Shearing (Southend), tea service; Mr. and Mrs. Harlow (Ripley), stainless knives and forks; Misses Cheesborough, stainless knives and forks; Mr. and Mrs. McLaren, fruit bowl; Mr. and Mrs. A. S. Howden, cheese dish; Miss Johnson, teapot and jug; Mr. and Mrs. Scilletoe (Munford), wine glasses; B. Thompson (Sandbeck), plant pot; Mr. B. Dowson and “Cora,” hand-painted table centre; Mr. S. Heathcote, oval mirror; and others.

Maltby Wedding Bells


The bride and bridegroom leaving the Church

Sybil Mollekin, born in 1903 in Pontefract, is my first cousin, twice removed and daughter of Herbert Mollekin.

Below is a newspaper article pertaining to Sybil’s marriage to Donald Jack Rallison-Sadler. Herbert saw no more of his children marry as he died just three months later. Herbert can be seen, stood behind the bridegroom, in the wedding photo published here.





Saint Bartholomew's Church, Maltby (19)

Saint Bartholomew’s Church

A large number of people assembled inside and outside St. Bartholomew’s Church, on Monday, to witness the wedding of Mr. Jack Sadler, youngest son of Mr. and Mrs. F. R. Sadler, of Sandbeck, to Miss Sybil Mollekin, youngest daughter of Mr. and Mrs. H. Mollekin, of The Grange, Maltby. The Revs. H. R. Everson and L. R. Healey were the officiating clergymen.

Given away by her father, the bride was a charming figure in a tight-fitting -gown of ivory satin beaute, with long sleeves and a dip at the back. The corsage and bouffant skirt were relieved with diamante, and from the bow in beaute at the hip trailed a dainty spray of orange blossom. Her long veil of net was gathered into a wreath of orange blossom, and her beaute court train was lined with quilted georgette in pink. She carried a bouquet of lilies and white heather.

Carr Lane, The Grange, Maltby (Copyright Ann Mollekin)

The Grange

Miss Ivy Mollekin, the bride’s sister and only bridesmaid, wore a beautiful picture gown in daffodil taffeta, long wisps of tulle falling picturesquely from the corsage. Her daffodil hat, in soft French felt, had a sweeping brim edged with narrow net, and was relieved with two Richelieu motifs. Her bouquet consisted of lilies and bronze chrysanthemums.

Carrying the train were two dainty little folk in white silk net-frilled from the waist-trimmed with rosebuds. They were the Misses Mary and Nora Mollekin (nieces of the bride) and they wore little wing bonnets relieved with silver and rosebuds.


Queens Hotel

The mother of the bride wore a gown of black georgette, into which were introduced Oriental colourings in chenile. Her black hat was trimmed with a diamante clasp, and she carried white carnations.

The mother of the bridegroom chose a gown of Lido blue satin merve, trimmed with apple green georgette, and a hat to match, relieved with velvet flowers.

The best man was Mr. H. Clarkson, of Conisbro’, a friend of the bridegroom, and the groomsmen were brothers of the bride. Messrs. Stanley and Sydney Mollekin. Mr. W. Wreakes was the organist.

After the reception, held at the Queen’s Hotel, Maltby. Mr. and Mrs. Sadler left for Hunstanton, the bride wearing a navy face cloth coat with reversed insertions over a pink chenile jumper suit, together with a metal-trimmed navy felt toque.

The bride received a leather coat from the bridegroom, to whom she presented a signet ring.

To Miss I. Mollekin, the bridegroom gave a gold slave bangle, and to the trainbearers he presented gold lockets.


Jack & Sybil

The following are among those who presented gifts to the bride and bridegroom: – Mr. and Mrs. H. Mollekin, carpets and house linen; Mr. and Mrs. F. R. Sadler, kitchen ware; Mr. and Mrs. E. Mollekin, black plush rug; Mr. and Mrs. Bert Mollekin, mahogany mirror; Mr. and Mrs. Hy. Mollekin, silver teapot; Mr. and Mrs. Sid. Mollekin, chamber service; Mr. and Mrs. Stan Mollekin, tea service; Miss Ivy Mollekin, cushion; Mr. and Mrs. H. Brooks, silver butter, biscuit, and cheese dish; Mr. and Mrs. McGlade, pictures; Fred, Claud, and Jack, paintings; Mr. and Mrs. Pearse, dinner service; Mr. and Mrs. Skerrow, fish eaters; Mr. and Mrs. A. J. Booth, mahogany Westminster chime clock; Mr. and Mrs. J. Dickinson, eiderdown; Mr. and Mrs. T. Fawcett, bedspread; Mr. and Mrs. C. Tanner, eiderdown; Mr. and Mrs. G. M. Booth, vases; Mrs. Wheat, tray; Mr. and Mrs. F. Sadler, oak mirror; Mr. and Mrs. O. Sadler, fruit dish; Miss Waine, teapot; Miss Hastings, basket chair; Mr. and Mrs. F. Whiteley, “Ewbank” Cyril and Gwynne, pans; Mr. and Mrs. Hanson, pictures; Mr. and Mrs. M. R. Jones, brass kerb and companion set; Mr. and Mrs. Crowther, fruit dish; Mr. and Mrs. Fawley, pans; Mr. and Mrs. G. Crowther, bedspread; Baby Jack, picture frame; Mr. and Mrs. Lidgett, coffee spoons; Mr. and Mrs. A. Clarkson, cheque; Mr. F. Hawes, knives; Mr. and Mrs. J. Mollekin, salad bowl; Ald. and Mrs. Dunn, silver syphon holder; Mr. and Mrs. J. S. Downey, salad bowl; Mr. R. Rowbottom and Miss Law, silver cake basket; Mr. and Mrs. E. Smith, silver cruet; Dr. and Mrs. Dufty, tea cosy and table runner; Mr. and Mrs. Goodenough, fish servers; Miss Mason, jam dish; Mr. and Mrs. H. Smith, glasses and jug; Mr. and Mrs. T. Baines, biscuit barrel; Mr. and Mrs. M. Vasey, glass fruit dish; Mr. and Mrs. T. Bowett, case teaspoons; Mr. T. Trueman, carvers; Mr. and Mrs. Simpson, salad servers; Mrs. Bewicke, pickle jar; Mrs. M. and W. O’Neil, clothes brushes; Miss M. Taylor, cut-glass flower vase; Mr. A. G. Dickinson, cut-glass bowl and jug; Misses A. and H. Brown, gramophone and records; Mr. and Mrs. E. Rosewarne, fish eaters; Mr. H. McNought, pouffee; Mr. and Mrs. Beeden, cushion; Misses Ellis, electric lamp; Mrs. Patrick, cut-glass bowl; Mr. and Mrs. E. Davy and family, cut-glass bowl and tea cosy; Mr. and Mrs. R. P. Marsh, carvers; Mr. and Mrs. F. Hunter, fruit bowl; Mr. and Mrs. J. E. Lant, hot water jug; Mr. J. O. Brown, cut-glass vases; Mr. H. Clarkson, cake basket; Mr. Betts, handbag; Baby Basil, silver basket.